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Celá čísla
Množina celých čísel se značí 
[image: image1.wmf]Z

.

Buďte 
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 (celá čísla). Číslo b je dělitelné číslem a, jestliže existuje 
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 takové, že: 
[image: image4.wmf]c

a
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×
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. Jinými slovy to lze vyjádřit takto: Číslo a je dělitelem čísla b.
Také takto: Číslo a dělí číslo b (značíme 
[image: image5.wmf]b
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|

).
Příklad:
Zřejmě platí: 
[image: image6.wmf];
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Příklad: x
Rozhodněme, zda jsou daná čísla soudělná. Určeme největší společný dělitel.
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Daná čísla jsou soudělná. Čísla, která vzniknou po dělení 3, jsou již nesoudělná.
Buďte 
[image: image8.wmf]Z
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 (celá čísla). Pak platí: 
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Tento vztah platí pro dvojici čísel. Neplatí pro více čísel.
Příklad: x
Určeme 
[image: image10.wmf]);
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[image: image11.wmf];

30

3

10

)

90

;

120

(

3

;

4

9

;

12

90

;

120

3

:

10

:

=

×

=

¾

®

¾

¾

®

¾

NSD



[image: image12.wmf];
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Příklad: x
Určeme 
[image: image13.wmf]);
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Určeme 
[image: image15.wmf]);
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Příklad: x
Rozhodněme, zda jsou daná čísla soudělná. Určeme největší společný dělitel a nejmenší společný násobek.
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Daná čísla jsou soudělná. Čísla, která vzniknou po dělení 6, jsou již nesoudělná.

Příklad: x
Ze stanice vyjedou současně 4 autobusy na různé linky. 1. autobus se vrátí za 2 h, 2. autobus se vrátí za 1,5 h, 3. autobus se vrátí za ¾ hodiny, 4. autobus se vrátí za ½ hodiny. Za jak dlouho se opět všechny autobusy setkají ve stanici?
Časy vyjádříme v minutách.
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Najdeme nejmenší společný násobek čísel: 
[image: image22.wmf]30
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Všechny 4 autobusy se opět setkají ve výchozí stanici po 360 minutách, tj. po 6 hodinách.
Za tu dobu 1. autobus projede linku 3×, 2. autobus 4×, 3. autobus 8×, 4. autobus 12×.
Příklad: x
Obdélníkový pozemek o rozměrech 
[image: image26.wmf]m
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 byl po obvodu vykolíkován tak, že v rozích byly kolíky a mezi kolíky byly stejné vzdálenosti (ekvidistantní) a v celých metrech. Jaký nejmenší počet kolíků potřebovali a jaká byla mezi nimi vzdálenost?
Najdeme největší společný dělitel čísel 
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[image: image30.wmf]24
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Potřebovali 24 kolíků, vzdálenost mezi nimi byla 8 m.
Při kratších stranách bylo 6 kolíků, při delších stranách bylo 8 kolíků. Celkem bylo kolíků 
[image: image31.wmf].
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Rohové kolíky jsou společné dvěma stranám.
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